POLI N/, ipt s
DS n - L S Politécnico
1 Politécnico Ternico E "/“'. IF’oltil‘éctnico ‘, de Viseu

: . GUARDA - de Tomar
|pcb de Coimbra POLITECNICO

REDE PROVAS CENTRO

Concursos Especiais de Ingresso no Ensino SueriarTitulares dos Cursos de Dupla
Certificacao do Ensino Secundario e Cursos Artistlespecializados - Ano Letivo 2025/2026

Prova-Modelo

Prova “Geral + Matematica”

Duracao total: 90 minutos. Tolerancia: 15 utiis.
Esta prova é composta de duas partes:

e Componente Geral

 Componente Especifica — Matematica

Material admitido: material de escrita, folha dectnho, maquina de calcular (cientifica ou gréafica

Cada resposta errada ou em branco vale 0 pontos.
A classificacao final € apresentada na escalaal2dD pontos.

*kk

COMPONENTE GERAL

Duragéo indicativa: 30 minutos. Cotacéo: 6btps.

Esta parte € constituida por perguntas “de correlfpwia” e perguntas de “escolha multipla”.
Devera escolher a Ginica opgao correta entre asattes que sdo indicadas.

TEXTO 1
Bem-vindo a quarta dimenséo

Ja se costuma dizer que aquela pessoa € um quathakiode triangulos amorosos ou
afirmar que alguma coisa forma um circulo perfe@onseguimos ver formas geométricas
por todo o lado, desenhar o mundo bidimensionalfigaeali um pouco abaixo dos filmes
3D e das dimens@es da nossa percecdoFlatland, um classico de 1884 agora reeditado
pela Porto Editora, leva esse jogo um pouco mars.al

O protagonista € um quadrado. E, alids, o Quadrdie. em Flatland (numa tradug&o
literal terra plana), que €, como o nome indica, wmverso a duas dimensdes habitado
apenas por figuras geometricas. Nesta satiraugaadt rocar a ficcdo cientifica e simbolo
daquilo que é designado por literatura matematiéaainda uma realidade mais abaixo
habitada por pontos (Lineland) e, a partir do mameam que se da a aparicdo da



personagem que é a Esfera, a possibilidade de umamuase magico onde existem trés
dimensoes.

“O quadrado € um herdi semelhante a Prometeu —@nisto, ou a Socrates — por trazer
uma nova ideia aos outros habitantes e ser condepadisso. E também uma histdria
platonica, pois as figuras delatland sdo como os habitantes da alegoria da caverna,
incapazes de ver a realidade. Em vez disso estdimados a uma visao parcial e degradada
da verdade. A ideia de uma quarta dimenséo esp@gial € efetivamente do que o livro
trata) pode ser usada e interpretada de variasirasnenatematica, religiosa, espiritual,
fisica, filosdfica, etc.”, diz o escritor Afonso @, que temFlatland como um dos seus
livros de referéncia. (...)

“Esta sociedade bidimensional leva o narrador\¢o & os seus leitores a imaginarem que
também vivemos limitados pela nossa percecdo dahsalheios a uma quarta ou quinta
dimensao, ou outras de ordem superior.” (...)

Pode parecer complicado, mas € apenas literatura.

Catarina Homem MarqueSabado, GPS|1 a 17 de agosto de 2016, pp. 36-37 (adaptado).

Adaptado do manuddalavras 12 - Portugués 12.° Anfreal Editores.

1. Estabeleca a correspondéncia entre as colunamamm a informacédo do texto.
(25 pontos, 4x6,25)

1. Certas expressoes que integram a. apresenta um mundo habitado por
figuras geométricas encerram figuras geométricas.

2. Flatland é um romance b. um valor pejorativo.
revolucionario porque

3. As personagens vivem limitadas c. pelos seus sentidos.

4. No terceiro paragrafo, surge a d. um sentido conotativo.

referéncia a trés figuras

€. que corporizam o poder criativo.

f. para justificar a condenagéo dos
habitantes.

. a acdo decorre em 1884.

. pelas figuras geomeétricas.
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SOLUC;OES TEXTO 1
1-d; 2-a; 3-c; 4-¢



TEXTO 2

MENOS DO QUE NOS
Uma obra magnifica sobre o fendmeno do racismo quaz a sintese de oito séculos
de discriminacéo

Numa grande sintese historica, é forcoso que algspstos sejam reduzidos a uma
expressdo nuclear. Francisco Bethencourt defiriemacassim: “Preconceito quanto a
descendéncia étnica combinado com ac&o discrimiagtd uma definicdo clara e
funcional, que visa servir os fins de uma obralttarggéncia larga, mas obviamente néo
esgota o assunto. O racismo tem aspetos psicofdogaaplexos, por exemplo. Néo é
deles que se trata aqui nem poderiam ser aprofoedabte contexto. Mas devemos té-
los em conta, até para ndo perdermos de vistacaqué ainda hoje esta em causa no
dia a dia, em Portugal e noutros paises. Quantessva@uvimos observacoes racistas
feitas de um modo tdo casual, tdo inocente, qumaiar parte das vezes nem lhes
respondemos. Tentamos pensar que € porque nda y&ea, mas ficamos um pouco
mais desiludidos com os outros e sobretudo conndéesmo a esse nivel, “Racismos”
ajuda. Ao contar o progresso do racismo “Das Cragaab Século XX — num foco
europeu, mas com extensdes a Africa e Asia —, masimo os preconceitos sio
ativados por objetivos préticos. O racismo nacaéoinRelacional por natureza, varia de
feicdo conforme as circunstancias em que surgeo ‘@&ste um racismo cumulativo e
linear,” explica Bethencourt. “As conjunturas esfpieas de crise econdmica ou politica
revelaram-se cruciais para explicar a mobilizagé@mkconceitos e sua transformacao
em acdes politicas ao servi¢o de interesses s@specificos”. O modo como parte da
Europa vé os refugiados do Médio Oriente tem adtstes. Na Idade Média, o
preconceito era intensificado pela proximidadeeeatrmunidades, mudando as atitudes
com o tempo. Durante o periodo da expansao oceéahéra de servir como argumento
para a expulsdo em bloco dessas comunidadesjdostié exploracdo e o exterminio
das populacbes indigenas. As sociedades colongmgliam a ser altamente
estratificadas. Ainda hoje sobrevivem vestigiossdeseranca, ndo raro com efeitos
tragicos.

Como sabemos, a biologia moderna destruiu a igeragh, ao constatar que entre
individuos com a mesma cor de pele existe maigdade genética do que entre grupos
com cores distintas.

Mas isso € uma descoberta recente, e de qualquéo maor é apenas um dos
fatores relevantes. Na Idade Média, diz Bethenctaitompeticdo e a guerra constante
desempenharam um papel importante na criacdo dédimperene entre povos de
religides diferentes, especialmente entre cristdmsiculmanos.” Ja quanto aos ciganos,
que tendiam a adotar a religido das zonas ondamijwb preconceito tinha a ver com o
modo de vida. [...]

Luis M. Farialn E, A Revista do Expressb4/11/2015.
Adaptado do manu&aminhos 11- Portugués 11.° Akaeal Editores.



2. Selecione a opc¢éo que permite obter uma afirmagpéeta.
(40 pontos, 4x10)

2.1.0 artigo supracitado, quanto ao género, € uma iagéercritica, porque
apresenta
(A) marcas de subjetividade, juntamente com varios tilgoargumentos.
(B) descri¢cbes pormenorizadas de vivéncias do emissor.
(C) uma sintese da obra e um discurso persuasivo.
(D) o ponto de vista do emissor e uma linguagem vaarat

2.2.Segundo o autor deste artigo, racismo € um preitorizseado
(A) nareligido e na genética, apenas.
(B) na genética, na mobilidade e no modo de vida desops.
(C) numa diversidade e complexidade de fatores.
(D) na descendéncia étnica e na guerra.

2.3.No quotidiano, qualquer individuo pode ser vitineaatitudes racistas
(A) inofensivas e, por isso, aceitaveis.
(B) ingénuas, mas indesculpaveis.
(C) preocupantes e intoleraveis.
(D) pontuais, mas dececionantes.

2.4.No tempo das descobertas, o racismo foi responpéieel
(A) autonomia dos povos nativos.
(B) expulsao de estrangeiros de Portugal.
(C) exploracao desumana e indiscriminada dos povo®esos.
(D) abolicdo de classes nas sociedades coloniais.

SOLUCOES TEXTO 2
2.1.(D); 2.2.(C); 2.3.(D); 2.4.(C),



COMPONENTE ESPECIFICA — MATEMATICA

Duracao indicativa: 60 minutos. Cotacéo: f8btos.

Esta componente é constituida por perguntas deltesmultipla”, agrupadas em 7 grupos.
Devera escolher a Unica resposta correta entreadocplternativas que séo indicadas.

A cotacdo de cada pergunta encontra-se no fimaapr

Grupo 1: Funcdes Polinomiais

1. O saldo anual de uma determinada empresa deaveedprocessadores para
computadores obedece as seguintes condicoes:
= se ndo vender nenhum processador, a empresa dgpraéseam saldo anual
negativo de 20000¢€;
= por cada processador vendido, o saldo anual daesanpumenta 50€.
Qual das expressdes seguintes indica o saldo alauampresa (€), em funcdo do
namerox de processadores vendidos?

(A) 50x + 20000
(B) 50x — 20000
(C) 20000x + 50
(D) 20000x — 50

2. Joaquim e Anténio sdo colegas de escola. Joatgside em Azedal de Cima e
Antoénio reside em Azedal de Baixo. Sejam:
= f a funcdo que descreve a distandjaem metros, percorrida pelo Joaquim
guando visita Antonid, minutos depois de ter saido de Azedal de Cima;
» g a funcdo que descreve a distandjaem metros, percorrida pelo Antonio
guando visita Joaquinhminutos depois de ter saido de Azedal de Baixo.
Considerando que os dois colegas percorrem o meammho, em qual das opcdes
seguintes podem estar representadas graficamehecéesfe g?
@ (In) (1) av)

ir-&

]
)

A
Y

(A) Representacéo grafica (l)
(B) Representacéo grafica (l1)
(C) Representacao grafica (lll)
(D) Representacédo gréfica (1V)



Grupo 2: Funcoes Periddicas e Nao Periodicas

1. A figura seguinte representa um corte vertical @ peca usada num certo tipo de
maquina. No corte aparecem dois circulos, com rdé8cm e 4cm, um suporte
vertical e um apoio horizontal.

4 cm

24 cm

3cm SUPORTE

]
-------------------------- APOIO

o

A partir das medidas indicadas na figura anteqgoal é a altura do suporte?
(A)10cm

(B)11cm
(©O12cm
(D) 13 cm
2. A evolucao do precB, em euros, de um determinado produto é dado por
P& = 20(5 + 3t) o1
- t+8 -

ondet € otempo, em meses, decorrido apos 1 de jane02ie
Qual é o preco do produto no dia 1 de janeiro @120

(A) 25 euros

(B) 36 euros

(C) 41 euros

(D) 50 euros

3. Considere a fun¢gorepresentada pelo grafico que se segue.

A

...........................................................

Pelo que a figura sugere, indique a afirmdgdss:
(A) lim f(x)=2
X = —00
(B) lim f(x)=2
X — (o]
(© lim_f(x) = +oo
X -



(D) lim, f(x) = +oo

Grupo 3: Estatistica

1. O Francisco trabalhou trés semanas como aprendim fabrica de metalurgia,

fazendo pecas para maquinas. O numero de pecagragieziu por dia é indicado a
sequir, por ordem cronoldgica:

1.2 semana 2.2 semana 3.2 semana
20| 25| 21| 28] 27 19 2% 36 38 39 37 B8 B6 |40 |[37

(@%)]

De entre as afirmagdes que se seguem, assinatenagio verdadeira:
(A) O 1.°quartil da distribuicéo € 21 pecas.
(B) A mediana da distribuicdo € 36 pecas.
(€) Em média, o Francisco produziu, na primeira sen2é pecas por dia.
(D) A segunda semana foi aquela em que o Francigeareior produtividade.

2. No diagrama de dispersédo abaixo estdo reprelesntss dados de doze agregados
familiares relativos aos seus rendimentos memsagsdespesas, também mensais, com
alimentacgao.
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Dos seguintes valores, qual pode ser o do coeficiele correlacdo linear desta
distribuicao?

(A) — 0,9

(B) —0,5

(©) 0

(D) 0,9

Grupo 4: Probabilidade

1. Uma cidade de 200000 habitantes tem a sua di§podois jornais diarios: “O
Aurora” e 0 “O Conhecedor”. Um inquérito revelouseguintes dados:

= 50000 pessoas leem diariamente “O Aurora”

= 40000 pessoas leem diariamente “O Conhecedor”

= 5000 pessoas leem diariamente os dois jornais



Suponha que se escolhe, ao caso, um habitantecitiesti@. De entre as afirmacdes que
se seguem, assinale a afirmagao verdadeira:
(A) A probabilidade de que ele seja leitor de aperjamal “O Aurora” € 25%
(B) A probabilidade de que ele seja leitor de aperjamal “O Aurora” é 22,5%
(C) A probabilidade de que ele ndo seja leitor de queal um dos dois jornais é
47,5%
(D) A probabilidade de que ele nédo seja leitor dequeal um dos dois jornais é
40%.

2. Um estudo de mercado sobre o novo software teat@io SOFTCALCpermitiu
apurar que:
» a probabilidade de um anuncio desse produto segalizado € 35%
= a probabilidade desse produto ser comprado € 23%
= a probabilidade desse produto ser comprado, tendeuoanuncio sido
visualizado, é 43%
De entre as afirmacgfes que se seguem, assinatenagio verdadeira:
(A) Os acontecimentos “ver o anuncio do prodS8©OFTCALC e “comprar o
produtoSOFTCALC sao independentes
(B) Os acontecimentos “ver o anuncio do prod®®©FTCALC e “comprar o
produtoSOFTCALC néo sdo independentes
(C) A probabilidade de “ver o anuncio e comprar o pto@OFTCALC”é 12%
(D) A probabilidade de “ver o anuncio e comprar o ptodOFTCALC”é 20%

Grupo 5: Taxa de Variacdo

1. Uma caixa desliza num plano inclinado. A disiérk; em metros, percorrida pela
caixa em funcdo do temppem segundos, € dada por
d(t) = 6t2+20t, 0 <t <15.

Qual é a velocidade média da caixa, em metros @gurglo, no intervalo de tempo
[5,10]?

(A) 100m/s

(B) 110 m/s

(C) 150 m/s

(D) 300m/s

2. Na figura seguinte esta representada parte&fic@ra funcéo derivadd,, de uma
certa funcao polinomidf.



_1\3x

Qual das seguintes afirmacdes sobre a monotorfiendaof pode ser verdadeira?
(A) f écrescente effi-o0, —1] e em[3, +o[ e é decrescente efr-1, 3]
(B) f é decrescente efroo,—1] e em[3,+o[ e é crescente ef1, 3]
(C) f écrescente em IR
(D) f é decrescente em IR

3. Considerg (x) = 3x2 + sin(2x). Qual é a expressao da derivada da furf¢do
(A) f'(x) = x + sin(2x)
(B) f'(x) = 6x + 2 cos(2x)
(€©) f'(x) = x% + 2 cos(2x)
D) f'(x) =6x+2

Grupo 6: Funcdes de Crescimento

1. Sejaf(x) = log,(x + 3). Indique o dominio e o contradominio da fun¢ao

(A) Dominio= ]-3,+oo] e contradominig ]0,+oo[
(B) Dominio= ]-3,0[ e contradominie ]0, 3]
(C) Dominio= IR e contradominie IR

(D) Dominio= ]—-3,+oo] e contradominie IR

2. Num laboratério, foi colocada, em cultura, ungata quantidade de organismos
vivos. Sabe-se que,dias depois, a massa totél,, de organismos vivos existentes na
cultura é dada, em gramas, por

500

M) = 1 geont

2.1 Indigue a massa total, em gramas, dos orgasisios colocados inicialmente na
cultura.

(A) 100 g

(B) 150 g

(C) 200 g

(D) 250 g
2.2 Ao fim de quanto tempo a massa total de orgassvivos existentes na cultura foi
igual a 324 g? As opc¢des sdo apresentadas conoagaatdento as unidades.

(A) 5dias

(B) 8 dias

(C) 10 dias

(D) 15 dias



Grupo 7: Otimizacao

1. Considere a seguinte tabela de variagcao dodifd) funcédo derivada dg.

X —00 3 5 +o0
f + 0 — 0 +

Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?
(A) ftem um minimo para = 3 € um maximo parax = 5
(B) f tem um méximo para= 3 e um minimo parax =5
(C) ftem maximos para=3 ex =75
(D) f ndo tem minimos nem Maximos

2. Na figura seguinte estad representada a regi@nissivel de um problema de
programacao linear.

2.1 Uma das seguintes condicdes define esta regiis.e?
(A)x=20AN0<y<4 ANx+y<7AN2x+y<12
B)x<OANYy<0 A x+y<7 A 2x+y<12
©x=0AN0<y<4
Mx+y<4 A 2x+y<12

2.2 Qual é o valor maximo que a funcéo objetffa;, y) = x + 2y pode alcancar na
regiao admissivel representada acima?

(A) 3

(B) 6

(©) 11

(D) 13

10



Cotacoes e Solucoes:

Cotagoes Resposta
Correta
Grupo 1. 15
Funcdes Polinomiais
1 7 B
2 8 C
Grupo 2: 23
Funcdes Periddicas e
N&o Periddicas
1 9 B
2 7 C
3 7 C
Grupo 3: 15
Estatistica
1 8 B
2 7 D
Grupo 4: 16
Probabilidade
1 9 B
2 7 B
Grupo 5: 22
Taxa de Variagéo
1 7 B
2 8 A
3 7 B
Grupo 6: 23
Funcdes de
Crescimento
1 9 D
2.1 7 A
2.2 7 C
Grupo 7: 21
Otimizacao
1 7 B
2.1 7 A
2.2 7 C
TOTAL | 135
FIM
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